

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel al mes, 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, 3'50 »
Extranjero id. 7'50 »

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

NOTICIERO TUROLENSE

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamos, comunicado, etc.,
quelas á precios cos. y n. v.
cionales.
Rebaja á los suscriptores.

Administración
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERES

DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR



Año XIV

Teruel.—Sábado 21 de Octubre de 1911

Número 3995

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA
Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO
MEDICO-CIRUJANO
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.
Horas de once á una
APLICACIÓN DEL 606
Tozal, núm. 12, tercero

IMPACIENCIA Y REALIDAD

Terminada que sea la visita de inspección que el ministro de la Guerra está girando en nuestras posiciones de Ceuta, el general Luque regresará directamente á Madrid.

Antes de embarcar para España ha dejado, ya el ministro, de acuerdo con el general Aldave y el Estado Mayor de la Capitania general de Melilla, ultimado por completo el plan de campaña para el próximo invierno, mejorando la vida del soldado, para que sus sacrificios en el Riff se aminoren en todo lo posible.

La proyectada operación en el Kert ha quedado, pues, definitivamente aplazada, suspendiéndose por ahora el plan que con tanto cuidado se venía preparando estos días, y del que fué preliminar el glorioso combate de 7 del actual.

Este aplazamiento, debido más que á nada lo avanzado de la estación, que hacia arriesgadísima la operación proyectada, ha causado alguna expectación en el público, que impaciente esperaba aquella, excitados más de la cuenta por los manejos de los sistemáticos opositores del que manda.

El Gobierno, siguiendo la acertada máxima de que en asuntos de tanta transcendencia como el que en los actuales momentos se debate no debe aquél estar subordinado á las imposiciones de la opinión, ha hecho lo que debía aplazando por ahora las operaciones, pues no se trataba del amor propio de un ministro, ni de la conveniencia política de una situación gubernamental, sino de muchas vidas y del prestigio del Ejército.

Este paréntesis, digámoslo así, abierto en nuestra campaña en el Riff, tiene, sin duda alguna, una gran ventaja, y es la de que ha contribuido á calmar la alteración que, como decimos, se ha producido en el público, debida en gran parte á la inícia labor de los que desde hace tiempo vienen realizando antipatrióticos trabajos, coconvirtiendo las victorias en derrotas y los éxitos en fracasos.

Por otra parte, y á pesar de todos los pesimismo habidos y por haber, nadie puede dudar que las operaciones sólo han sufrido un aplazamiento y no un desestimiento de ellas.
El plan de campaña proyectado, aunque fijamente no se puede saber

no es utópico ni mucho menos pensar que consistía en desembarcar en la playa de Alhucemas para establecer en tierra firme nuestros dominios, á fin de cumplir en aquel territorio á nuestra influencia confiada por las naciones signatarias del Acta de A geciras, los deberes que nos fueron impuestos, y de someter á nuestra obediencia á aquellas kábilas levantiscas y guerreras que, como la de Pocoya, son una amenaza constante para la paz y seguridad de nuestra plaza.

Ahora bien: para el desembarco de nuestras tropas en aquellas costas, fácil es comprender que se necesita el auxilio de los buques de la escuadra, permaneciendo mientras la operación dure varios días frente á las playas de Alhucemas, para cubrir con el fuego de sus cañones á las fuerzas españolas.

Y para esto lo primero que se necesita es tener el máximo de probabilidades de que el tiempo y la mar estén en calma, pues de lo contrario, fácil es que tuviésemos que lamentar la pérdida de centenares de víctimas inmoladas sin provecho alguno para la Patria.

NOTAS AGRICOLAS

LA PEPITA DE LAS GALLINAS

Es esta una enfermedad que ataca á las aves de corral, y que se puede decir lastimosamente con otras afecciones, ya de los órganos bucales, cosa que debería evitarse, pues además del trato inhumano que suele darse á los animales arrancándoles sin consideración parte de la lengua, es causa de muchas pérdidas por efecto de la muerte prematura de buena parte de ellas, que priva á los de su órgano bucal y por el dolor producido por la barbara operación, se entristecen y mueren.

Generalmente, cuando la gallina no come y se aísla de las otras, como huyendo de su compañía, le atribuyen las granjeras á que el pobre animal está atacado de la pepita. Entonces se acude á la sangüinaria operación de cortarles parte de la lengua. Toman al animal, lo sujetan fuertemente con los dedos, y como quien parte una hoja de col, les arrancan parte del expresado órgano sin tener en cuenta las consecuencias que seguramente vendrán de tan barbara operación. Y como suele decirse: «zapatero á tus zapatos», así el agricultor que se muestre celoso de su hacienda y cuidado de sus auxiliares ó anexos, hay que recomendarle que antes que de cibirse por tal barbaridad llame á una persona entendida ó á un veterinario para que cure de lo que él no entiende.

La tal dicha dolencia es una inflamación de la lengua, y caracterizada por la presencia en la punta de la misma de una película seca, que no es otra cosa que la epidermis desecada. Cuando se nota esta particularidad, hay que proceder á su desprendimiento.

Se toma el animal y sujetándole la lengua se va levantando con cuidado la película con un anfiler sin tocar la parte viva; que para que la operación resulte limpia no debe salir ni una gota de sangre.

Una vez hecha la operación se prepara una disolución de clorato de potasa al 8 por 100, ó bien una de borato de sosa en la misma proporción, y se humedece la boca, ó más bien la parte operada. Cuatro ó cinco veces durante el día con suaves frotamientos para curar casi por completo al animal, y si continuase la rebeldía se prosigue la cura un día ó dos más.

Estas soluciones son muy fáciles de preparar. Se compran 8 gramos de clora

to de potasa ó de borato de sosa, borraj que usan las planchadoras, se colocan en un poco más de tres onzas de agua hirviendo y así que estén disueltos está preparada la dicha solución, que no vale más allá de 5 céntimos.

La enfermedad que suelen confundir, nuestras criadoras de pollos, con la pepita, es una afección de naturaleza ulceroza y contagiosa, que se reconoce por algunas llagas que se presentan en la boca, y principalmente en la base de la lengua. Al propietario le será fácil distinguir esa enfermedad de la pepita, porque las películas blanquecinas que caracteriza ésta se desprenden fácilmente, mientras que las manchas amarillentas de la otra son persistentes.

Cuando se note semejante particularidad, que hace diferenciar ambas afecciones, se guardará muy bien de acudir á la cirugía rural, que consiste en dejar sin lengua á las gallinas, y por el contrario, con un paño, haciendo una muñequita lavará bien la boca del ave con jugo de limón, con agua timelada ó fenicada á débil proporción y aislará los enfermos á fin de evitar el contagio.

La mayoría de estas afecciones llevan por causa la mala condición de los corrales, falta de luz, de ventilación y de limpieza: lo primero que el poco cuidado de tener limpio el recipiente destinado á contener el agua para beber expuesta casi siempre á la acción de los rayos solares, que hacen entrar en putrefacción las sustancias orgánicas que el viento y los pies de las mismas aves arrastran allí.

PROTOCOCUS.

La lotería de la muerte

En vano algunos hombres ilusos del siglo diez y nueve presagiaron para el siglo veinte un ancho periodo de justicia y de paz; la juventud de nuestra centuria se desarrolla en palenques de guerra, entre gritos de odio y espadas llenas de sangre. Los bermejés amaneceres de nuestros días no auguran mejor caso: revoluciones en China; con trarrevoluciones en Portugal, combates en Marruecos, guerra de Italia con Turquía, conflictos en Oriente, problemas erizados de bayonetas... La historia se repite, y la humanidad no lleva trazas de resolver sus pugnas con arbitrajes y razones; sigue siendo la fuerza el primer argumento decisivo: las más altas cuestiones de la vida se resuelven todas con la muerte.

Un drama es el vivir diario, lo mismo en la guerra que en la paz, un drama heroico en el que mueren á puñados actores y espectadores.

Las funciones bélicas por su grandioso aparato y sus catástrofes colectivas, producen más honda impresión; pero y esas tragedias individuales, sordas y penitentes, del trabajo, de la pasión, de la imprudencia, del amor, del odio, de la casualidad, que todos los días, arrojan al sepulcro millares y millares de seres? ¿Que guerra, por larga y cruda que sea; que azar violento, que ruda hacaombe pueden compararse á la terrible lotería de la muerte que á cada hora se juega en los fecundos tiempos de la paz?

Según la estadística, perdió Inglaterra en seis años de contiendas coloniales, veinte mil hombres, pero en igual periodo de sosiego perdió por diversos accidentes veinticinco mil. Los heridos en el campo de batalla vinieron á ser veinticinco mil; los heridos en el tráfico individual sesenta y dos mil. ¿Por qué invisible en las jornadas de la paz, es mucho más mortífero que las balas en la guerra. Nuestras pobres vidas son tan pendientes de hilos sutísimos que se quiebran con un soplo; á cada minuto cae un racimo de cabezas en el hoyo de la sepultura; el tic tac del reloj

está hecho con el quejido leve de todas las vidas que se rompen...

En el espacio de un mes han muerto en Madrid dos oficiales del Ejército al caer de los caballos que mentaban. Ambos militares eran mozos robustos, alegres; habían estado en la guerra. Ilesos en los combates vinieron á morir en una tarde de paseo. En cambio el general Ordóñez, viejo, aguerrido, famoso en los salones y en los campos de batalla, recibió dos balas casi al mismo tiempo cerca del corazón. No parecía si no que el azar, por no frustrarse, repetía el golpe para asegurar su presa.

¡Ilusiones de paz! ¿En qué rincón de la tierra, en qué siglo remoto hallaréis un refugio definitivo?

A cada vuelta de esta enorme esfera del mundo, saltan, como las bolas negras de una trágica lotería, los proyectiles de la muerte...

Concha Espina de Serna.

Madrid Octubre de 1911.

¡TODO MENOS ESO...!

A Pedro Sáez.

Es verdad demostrada y elocuente que si el hombre está solo, ¡ese es el dolor es errante y fatal canto rodado que arrastra á viva fuerza la corriente...

Sin rumbo fijo vá; solo el hastío el corazón le llena de amargura... No hay placer, alegría ni dulzura que puedan ocupar aquél vacío...

Bien se le ama á buen sueldo, pero en vano es cadena que amarra á la persona al vicio denigrante é inhumano...

Por eso Dios dispuso que tuviera para tal situación un gran consuelo, y le invita á que busque con anhelo una tierna y amante compañera...

Y por eso usted dice convencido: «Ya es hora de que el ave siempre errante suspenda el vuelo incierto, extravagante, y dirija sus alas hacia el nido...»

Le sobra la razón, yo lo comprendo, y ya ve usted que obrando como el ave empeño tengo porque el vuelo acabe y á buscar ese nido voy corriendo...

Gracias mil por sus frases carifiosas, por esos nobilísimos deseos, por esas profecías venturosas que me auguran dulcísimo recreo...

Dios quiera que resulten los ahorrillos y de salud y amor venga... el disloque; pero eso de la «gruesa de chiquillo» pido á Dios con fervor que se revoque...

No puedo estar conforme en lo advierto, con tal augurio. ¡No, por él no paso...!; mas si luego resulta el caso cierto..., le advierto buen doctor que me descaso...

Pues vaie mucho más correr sin tino por el mundo traidor, cual balla rasa, que soportar por orden del destino ¡ciento cuarenta y cuatro hijos en casa...!

Mariano Valero.

CRÓNICA

DOMINGUERA

¡Domingo! Día de fiesta, de color de sol, de alegría, día bullicioso y parlero, que lleva en su seno la expresión magna de su felicidad momentánea, cual perfume de claveles...

¡Domingo! Día bullanguero, creidor, motivo amoroso, para que los amantes se susurren quedamente palabras melosas, y consagren como el único de ser contado en los anales faustos de los gueros...

El domingo, es el día soñador y glauco de la semana, en que florecen los amores, como en Primavera los jardines. Es el día de las citas amorosas y de las mudas y poéticas contemplaciones de los amantes...

La gente sale de sus casas y en grupos vane hacia los paseos, para que el sol y el aire óreen sus cuerpos atávicos por el continuo reposo de seis días.

Las criadas frescotas, de carnes poderosas caminan por las calles en busca del soldado don juaneco y gallardo, que con palabrería rada les habla de los amores salvajes y crudos.

Las ramerás, vestidas chillonamente y con pinturas baratas en sus caras, dan por la lujuria, derrochan su mirar, famélico, en los grupos de hombres que las requiebran con una frase obscena, cuando pasan.

Niñas sencillas y tímidas, en las cuales todavía no ha pasado el galán que hable de amor, lucen su carita hechicera derrama de sonrisas por sus boquititas y por sus ojos sin malicia.

Gentes de órden, empleados, casadas llevando sus cosas ricamente vestidas, para envidia de la vecina que se queda en casa y toda esa humanidad que se cobija en las grandes capitales, sale este día dominguero, para consagrarlo, para reverenciarlo.

Esa consagración dominguera, tiene su apoteosis, con las parejas furtivas de enamorados, que olvidándose del mundanal ruido, sientan sus reales amores en cualquier banco solitario de los paseos.

También consagran el domingo las modistitas rientes, de los labios carnosos y ojos bravios, que lucen gallardas sus trajes domingueros al lado de su novio-estudiante, mentidero de carifios, pero de charla acariciadora, que domina el corazón sensible de esas obrerillas alegres, nunca ociosas y siempre dispuestas a vestir de rojo ante cualquier inspiración. Van muy juntitos el estudiante y ella, soñando inefables goces, y él de vez en vez, necesita—cual lluvia de ángeles—toda el alma vigorosa y romántica de sus veinte años. Ella la siempre dulce y creyente modistilla, escúchale embobada, mirándole en sus ojos pillines de embustero...

... Y cuando el sol se hunde y envuelve a la ciudad con la hora gris del crepúsculo hacia la ciudad, y otras se que dan en los paseos gustando de la grata penumbra poética del atardecer dominicano... y quizás el estudiante y la modistilla también se quedan entre las espesuras de los jardines, donde más de una vez habránse sentido voluptuosos y sus bocas habrán desgranado una larga sinfonía melosa de besos...

E. Mor D'Ivernois.

Valencia.

Alcance postal

INTERIOR

Melilla.—La última operación verificada ayer, de la que lacónicamente dió cuenta el telégrafo, tuvo mayor importancia de la que en un principio se dijo.

Fue una operación que revistió importancia suma y que se llevó a cabo dentro de un completo éxito.

Me aquí un breve relato de aquella brillante jornada.

Dado el notable incremento de la jarka, teniendo en cuenta lo valentonado que se presentaba el enemigo, sospechándose que el movimiento de rebeldía pudiera extenderse hacia Zeluán, y creyendo el general García Aldave que era de urgente necesidad realizar un acto de presencia y ofensivo en territorio enemigo, para destruir falsas y perniciosas suposiciones de los rebeldes, dispuso el comandante en jefe de este ejército todo lo conveniente para realizar la importante operación aludida.

A las tres de la mañana se tocó diana y poco después quedaba formada la columna encargada de verificar la operación indicada por Aldave.

La noche había transcurrido en completa calma, y la citada columna se puso en marcha a un paso bastante vivo.

La mencionada fuerza entró en territorio de Beniburria.

Protegieron la operación fuerzas de Artillería y de Infantería.

En Zeluán quedaron de reserva dos batallones de Infantería, un grupo de ametralladoras y dos baterías de mon-

taña; fuerzas dispuestas a salir rápidamente en cuanto su auxilio fuerá demandado.

La columna encargada de realizar la operación iba mandada por el general Villalón, y estaba formada por unidades montadas.

La caballería quedó al mando del coronel Núñez del Prado.

A las cuatro en la mañana...

iba en vanguardia el teniente coronel Bereguier con tres escuadrones.

Antes de amanecer, ya testas tropas se hallaban dentro del territorio de los Beniburria.

Todo cuanto se encontró al paso de la columna quedó arrasado, casas, cultivos, cercas, huertos, arbolado, etc.

Las tropas encontraron grandes siles de trigo y cebada y ganados numerosos, saciándose de todo.

Los pequeños poblados quedaban sorprendidos ante la incursión y los moros abandonaban precipitadamente sus viviendas, huyendo aterrorizados.

La columna respetó las casas e intereses de los moros amigos de España ó que en la actual contienda permanecen neutrales.

Hacia el medio día salieron, para apoyar el regreso, los batallones de Borbón y Segorbe.

Las baterías de Artillería tomaron posiciones en una alta loma para detener a los rebeldes caso de que pretendiesen atacar a la columna.

Al ocurrir en efecto.

Los rebeldes, irritados por el destroz enorme que le causamos, pretendieron lanzarse sobre la columna.

Esta dió media vuelta, desplegó y disparó algunas descargas.

Esto no tuvo importancia, puesto que los cañones mandaron sus proyectiles al centro de los grupos, causándoles una carnicería.

Los moros huyeron, yendo a esconderse en los repliegues de la barranca.

La columna regresó ordenadamente, llegando a su punto de partida.

Cuando los testigos presenciales que este tremendo castigo ha sido el mayor de todos, no precisamente por los daños causados, que fueron grandísimos, sino por el enorme efecto moral que ha producido á los rebeldes.

Heridos; ninguno está grave.

Uno de los numerosos grupos de moros atravesó el río Kert y se situó frente a la posición de Imarufen.

El general Aldave ordenó que los escuadrones de Alcántara ocuparan unas lomas desde las cuales se domina a que la posición y dos importantes vados.

El objeto de dichos escuadrones era el de contener al enemigo, y lo consiguieron.

Los rebeldes llegaron con loca temeridad a aproximarse demasiado, y en torces los escuadrones de Alcántara dieron dos brillantes cargas imposibles de describir.

Los soldados dieron rienda suelta a los caballos, y atronando el espacio con entruendos vivas al Rey y a la patria cayeron sobre los rebeldes, destrozando los.

La Artillería jugó con gran acierto desde las posiciones de Imarufen é Isha-fon.

Aquí en Melilla se conoció esta brillante jornada por relato que hizo el coronel Núñez.

Melilla.—Ayer, á las cinco de la tarde fué herido un soldado por uno de los «pacos» que disparan sobre nuestras posiciones.

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de la operación cuyos informes ya les remití en la conferencia de esta mañana.

Únicamente hay que añadir á mis notas que la artillería destruyó muchos poblados donde se guarnecía la jarka, y que disparó a un grupo de moros que intentaron pasar el Kert, haciéndole muchísimas bajas y poniéndolo en precipitada fuga.

Comunican también de Melilla que el enemigo se ha corrido hacia los llanos de Beniburriagen, intentando hacer allí nuevas concentraciones.

Por la Capitania general, ó Capitanía de Sanidad, se ha publicado la estadística oficial de enfermos y heridos.

Según ella, ayer, 19, había en Melilla un oficial y 1.480 de tropa enfermos. De éstos últimos 40 de fiebres tifóideas,

Y heridos quince oficiales y 231 de tropa.

Menos heridos y enfermos, según la estadística, que en la campaña anterior.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo, la

debilidad general

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "No encuentro palabras para expresarles mi agradecimiento por el bien que me ha hecho su reconstituyente la

Emulsión Scott

Yo sufría de debilidad general que me tenía completamente abatido, siempre estaba malhumorado y triste y me faltaban las energías propias de una persona sana. Ahora me declaro completamente curado, me siento tan bien que me parece que soy otro; y su tónico me ha devuelto la salud y la alegría." Victor Campo (calle Mayor No. 34) Reinosa (Santander) 26 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad general es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de debilidad general procura la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la debilidad general, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis debilidad general? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la debilidad general en cualquier época de la vida, ya se trate de niños,

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



REMITIDO

Sr. Dr. de NOTICIERO TUROLENSE.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Atacado injustamente por el artículo inserto en «El Mercantil» del número del jueves y haciendo uso del derecho que me concede la Ley de Imprenta pido al director de aquel periódico la rectificación consiguiente, insertando el escrito del que remito á usted un ejemplar que le agradeceré se sirva publicar en esediarío, quedándole agradecido.

Dándole las gracias se reitera de usted su más atento e. s. q. b. e. l. m.

A. Bayona

Seis años consecutivos llevo desempeñando el cargo de Concejal en la muy digna Corporación municipal y nunca, jamás, he pretendido defender allí otros ni más intereses, que los de la población.

Hasta hoy, nadie me ha hecho cargos de ninguna clase; solo «El Mercantil» en su número del jueves, censura mi proceder en la sesión celebrada el día 17 del actual, con motivo de la extraordinaria de la Junta municipal, por haber protestado del acuerdo que dicha Junta pudiera tomar y que llevó á efecto.

Dice «El Mercantil» que habiendo asistido á las sesiones de la Comisión de Hacienda, hubiera podido haber discutido los presupuestos, y exponer mi opinión respecto de los mismos, y que no habiendo concurrido á dicha Comisión, fué ridícula mi protesta en la sesión. ¡Pero que anticuista más tonto! Si señor, fonto.

Yo no protesté contra los presupuestos; no llegué á discutirlos.

Protesté y protestaría mil veces, de la forma en que estaba constituida la Junta Municipal para tomar acuerdo y no para que el, como así asegura «El Mercantil» La Junta Municipal no estaba constituida por las razones siguientes:

1.º No está completa la Junta de Ayuntamiento. (Infracción del art. 70 de la Ley municipal.)

2.º No se citó á la Junta municipal con las formalidades debidas, por lo que por primera citación se le convocó para el día 9 del actual; por segunda para el día 11 (Infracción del art. 149) y por tercera de acuerdo según acta, por la convocatoria según la cédula que se me entregó y por tercera convocatoria que autorizó el Alcalde, para el día 18. La citación del art. 149 y sirvió la convocatoria autorizada por el Alcalde, infracción de toda la ley, que no autoriza tercera convocatoria.

¿Este procedimiento está ajustado á la Ley?

¿Este procedimiento es serio?

¿No es propio del Ayuntamiento de Villorrio? Seguro que en la Alcaldía municipal insignificante no se procede tan absurdamente é ilegalmente.

Además; ¿cuántos señores asociados asistieron? Dos, de diez y siete.

¿Y concejales? Nueve.

De modo que de treinta y cuatro individuos que se compone la Junta municipal de asociados, asistieron nueve y como yo protesté del acuerdo, se tomó por mayoría de diez y se aprobaron los presupuestos sin discusión.

Por lo que quedo expuesto, tuve la satisfacción de exponer mi protesta; por ser la nota aludida como asegura «El Mercantil», no por pretender que pere mi criterio en el Ayuntamiento.

El acto realizado por mí el día 17 fue un acto legal, de todo derecho, no proponiéndome otro fin, sino que el mayor número de señores de la Junta municipal concurrieren á sesión y todos juntos á probarlo [que fuere justo y necesario] ó modificar todo aquello que les pareciese que no servía á los intereses que la población tiene confiados.

Con lo expuesto que pruebo documentalmente, la opinión, esa opinión que trata de encerrar «El Mercantil» como mi, formará su juicio; y seguramente que en vez de considerarme como causante de los disturbios concejales reconocerá lo ajustado de mi proceder y como siempre he seguido el mismo siempre me he colocado dentro de la legalidad en la Corporación; pero esta situación no ha satisfecho al «Mercantil» ni á los que protegidos por el mismo quisieron oficial, mangonean desde algún tiempo la administración del municipio.

Y por último; lejos de regreer la opinión por lo que dice «El Mercantil» en asunto municipal hace tiempo que está en lo cierto, debe penetrarse de la verdadera situación del Ayuntamiento, asistiendo á sus sesiones y fiscalizando toda su gestión; y de este modo, se vencerá sin ser regido por oposición, de todo lo sucedido y de lo que se ha expuesto á la consideración del vecindario, que por cierto lo uno y otro está en perfecta oposición.

Octubre 20, 1911.

GACETILLAS

Mañana á las once se reunirá en salones del Ayuntamiento la Comisión permanente de fiestas para tratar asuntos interesantes de la próxima pasacofía de San Miguel.

En el correo ascendente de esta mañana, ha regresado de Madrid el Gobernador civil D. Emilio de Irujo Paz, electo para dicho cargo en el Real, á cuyo pronto marchará en tren para posesionarse de su cargo.

El Papa Ricardo I dentro de esta semana como le llama el concenazgo, en do y ameno crítico taurino de «El Real» de Madrid Don Modesto al segundo de la dinastía de los Bombas, se va. Ya lo saben ustedes.

Este gran acontecimiento (¿quiere duda?) para España y el extranjero, eula en forma de noticia por la

ca, círculos, casinos, centros, concilia- bulos, cafés, reuniones, y, más puntos donde se congregan alguno de los tales del toreo ó de la afición al mismo. Y allí... ¡Bombal!, es la primera frase que se suelta, se casa.

Si; y no crean que es su prometida alguna estrella del arte (pseudo) coreo gráfico-bailable como dijeron en un prin- cipio que era la Margot, luego la Es- criano y después la Goya, ó alguna otra artista de variedades ó de teatro, no. Su novia es una distinguida señorita de Rena y que según afirman es una pre- ciosidad de mujer.

En fin, como ello era dar la tal noticia también nosotros, pues sabemos que en- tre la afición turolense cuenta con mu- chos admiradores, ahí del caso.

Restáanos solo, por si diera la casua- lidad de que llegará á su poder algún ejemplar de este número, aun que no será fácil, desearle una eterna luna de miel y una pronta retirada del toreo por aquello de quien entre cuernos anda suele salir cogido.

Se ha citado para mañana á las once á sesión extraordinaria á los concejales interinos para aprobar el acta de la se- sión anterior y verificar el cierre de las sesiones que en el período de su interio- ridad se han celebrado.

Se ha presentado la enfermedad de la viruela en el ganado lanar del vecino de Fuentes Claras D. Pedro Esteban, y han sido dados de alta los ganados lana- ros de Albalate del Arzobispo que pade- cían enfermedad carbuncosa.

Con la muerte del capitán general López Domínguez, son seis las senada- rias vitales vacantes, á saber: las de los señores marqueses de Teverga y del Nervión, generales López Domí- guaz y La Ceja, arzobispo de Tarrago- na y D. Eduardo Ibarra.

Por el Ministerio de la Gobernación ha sido resuelto el recurso de alzada establecido por los concejales dimisiona- rios del Excmo. Ayuntamiento de Teruel estimándose aquel y disponiendo sean reintegrados en sus cargos los referidos concejales á excepción del Sr. Bayona, cuyo recurso ha sido desestimado decla- rándolo incapacitado para el cargo.

En su vista, volverán á ocupar sus puestos los concejales dimisionarios, cesando los que interinamente fueron designados para sustituir á los primeros.

Cámara oficial del Comercio y de la Industria de Teruel.—Desde esta fecha quedará abierta la matrícula de la Escue- la Mercantil, cuyas clases principiarán el día 2 de Noviembre próximo y serán diurnas y nocturnas.

Las asignaturas que se explicarán son: Aritmética, Gramática, Caligrafía, Lengua francesa y Contabilidad.

Los derechos de matrícula son cinco pesetas por asignatura, bonificándose un 50 por 100 á los señores socios, sus hijos y dependientes.

Lo que, de orden del Sr. Presidente, se publica para conocimiento de aque- llos á quienes interese.

Teruel 19 de Octubre de 1911. El Se- cretario.—Francisco Andrés Tornero.

Ha sido nombrado secretario de la Audiencia de esta provincia el señor D. Nicolás José Company Miguel.

Hoy y mañana, tarde y noche, se ce- lebrarán atrayentes sesiones cinemato- gráficas, alternando en todas ellas la simpática coupletista y bailarina Paqui- ta Fortuño en el favorecido salón «Gran Palais».

La empresa de dicho cine anunciará para el próximo martes, la reaparición del gracioso dúo y pareja de baile hermanitas Fortuño.

La esposa de nuestro apreciado amigo D. Mariano Dolz, favorecido industrial de Valencia, ha dado á luz una robusta niña en dicha ciudad.

Damos á los venturosos padres nues- tra enhorabuena por tan fausto suceso.

A Madrid marchó anoche en el correo ascendente el apreciado joven D. Flo- rencio Muñoz, hijo del acreditado indus- trial de esta plaza D. Lorenzo.

Anoche en el correo de Valencia re- gresaron á la ciudad el rico propietario y diputado provincial D. Valentin Ul- zurrún el distinguido Sr. D. Pedro Dolz

de Espejo y el Sr. Juez de Instrucción Sr. Fon.

El el próximo mes de noviembre se inaugurará en Sevilla el monumento al genialísimo y delicado poeta (en paz descanse) Gustavo A. Bécquer, que gracias á iniciativa y labor hecha por los brillantes autores hermanos Quintero se ha llevado á cabo.

Según se dice, el monumento es be- llísimo y será emplazado en un sitio cen- trico de la ciudad «del regalo» rodeán- dosele de una artística verja que figura un rosal.

Nos congratula darlo á la publicidad, porque nuestro querido Teruel, sin en- vanecerse, modesta y humildemente co- rre pero con un poco de su poco para la construcción de dicho monumento á la memoria del poeta exquisito y respon- dió espontáneamente á la feliz idea de los ilustres escritores sevillanos.

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda la real orden aprobando las ordenanzas municipales de La Codoñera formadas para regular los arbitrios que han de establecerse el próximo año 1912 en sustitución del impuesto de consumos.

Autorizado por la superioridad, sale mañana para Terriente donde contrae- rá matrimonio la semana próxima con la bella señorita turolense Concha La Fuente, el funcionario de Hacienda y colaborador de NOTICIERO, D. Mariano Valero Collado.

También se espera mañana en el co- rreo descendente D. Joaquín Lafuente, padre de la novia, que continuará su viaje á Terriente para asistir á la boda de su hija.

La «Gaceta» de hoy publica el tras- lado á Albacete del profesor de Fran- cés de este Instituto general y técnico D. Jesús Huertas.

Por traslado ha quedado desierta en concurso la plaza de profesor de Peda- gogía del Instituto de nuestra capital.

La Real Archicofradía del Santísimo Sacramento, celebrará con la pompa y solemnidad acostumbrada su función anual de las «Cuarenta horas» en la Iglesia de San Andrés, los días 26, 27, 28 y 29 del actual, desde las ocho y media de la mañana á las seis y media de la tarde.

El último día será la fiesta principal terminando el ejercicio de la tarde con las «Cuarenta horas» y procesión al Santísimo Sacramento.

Los sermones estarán á cargo del elocuente orador sagrado, Dr. D. Rai- mundo Sarrio.

Dicen de Barcelona que ha circula- do la noticia desconociendo el funda- mento que puede entrañar de haber desaparecido la cuantiosa fortuna que dejó al morir el rélebre propagandista de la Escuela Moderna Francisco Fe- rrer, ocasionando grandes perjuicios á sus herederos.

Ayer celebró su primera reunión la Junta que entiende en el estudio del ar- tículo del proyecto de ley de servicio obligatorio.

Han sido examinados algunos arti- culos.

El proyecto será puesto en vigor en 1.º de enero próximo.

La Real Academia de la Lengua Es- pañola ha resuelto definitivamente que las vocales a e o u no vayan acentuadas cuando formen una sola palabra en la oración, puesto que ni bajo el punto de vista fonético, ni estético en la escritura es necesario, toda vez que el mismo sig- nificado tienen con acento que sin el. ¿Será bien acogida esta reforma? Desde un principio creemos que no y mucho menos si no se impone en las esferas ofi- ciales y se hace su infacción constitutiva de falsa ortografía.

La cosecha de oliva en el bajo Aragón se presenta tan abundante este año que los propios cosecheros aseguran excede á sus naturales deseos. A propósito de esto, copiamos el siguiente suelto publica nuestro apreciado colega de la «Tierra Baja»:

«No voy más que mirar la cara del labrador, para conocer las esperanzas que ofrece el año doce.

Las abundantes lluvias de estos días han cambiado radicalmente los pe-

misimos de los días atrás. Lo gente se prepara para la sementera que se reali- zará en hermosas condiciones de sazón; y lolliva que aparecía ya arrugada se la ve desarrollarse esponjándose. Como en este año está abundantísimo el fruto, se teme la falta de brazos para la reco- lección, pues desde el 60 no se recuerda que en el presente, ofre- muchos sitios la particulari- dad de mucho fruto y muy desarro- llado.

La oportunidad de las lluvias, ven- drá á resolver en parte el conflicto de la recolección, pues para mediados de noviembre podrán los labradores hallar- se despachados de las operaciones de sieembra.

—Empléense las mejores aguas mi- nerales alcalinas embotelladas: Vichy- Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (ri- ñones), Vichy Grandes Grille (higado). Son insustituibles.

A 851'92 pesetas ascendió lo recauda- do por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

—Pídanse Sal Vichy-Etta, para bebi- das Comprimidos Vichy Etat, eferve- centes y Pastillas Vichy Etat en sus en- yates de origen. Rehúsen toda imita- ción

El notable cocinero y laborioso fue- ro del Restaurant de la estación D. Al- fonso Pérez, sirve desde hace unos díasstras del Cantábrico que se reciben dia- riamente, haciéndose gran consenno de ellas y de vino Diamante, indispensable para tal bocado.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE Máquinas y calderas de vapor Instalaciones

de Electricidad, Harinas, Rie- gos y otras industrias.

Boletín Metereológico

DIA 21 DE OCTUBRE

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes Barómetro á cero grados y al nivel del mar (765'9), Temperatura máxima al sol (28'7), Idem idem á la sombra (21'4), Idem mínima á la sombra (6'1), Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas (8'9), Dirección del viento (S), Lluvia en milímetros (0'0).

VENTA de una finca de regadíos y cabida 5 cuartales y sita en el término de la Gues.

También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco. Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual mes de Octubre, á las diez de la mañana, se celebrará, en uno de los salones del Seminario de esta capital, ante el notario de la misma D. Lorenz Garzón, la oportuna subasta pública para la venta de las fincas correspondientes á la herencia de la finada D.ª Dolores Garzarán Izquierdo, vecina que fué de esta ciudad, que no fueron rematadas en las subastas anteriores, con el objeto de cumplir la última vo- luntad de la expresada señora.

Servirán de tipo para esta nueva sub- asta, los mismos valores que rigieron para las precedentes, pero rebajando de ellos el diez por ciento.

Los antecedentes necesarios para la subasta obrarán en la notaría del citado

WIDEL BONILLA SOL CORREDOR DE COMERCIO TERUEL

SERVICIO TELEGRAFICO

Elecciones municipales

Mañana publicará «La Gaceta» el de- creto convocando á elecciones munici- pales para el día 12 de Noviembre pró- ximo.

Weyler

Ha llegado á Barcelona el capitán ge- neral de aquella región Sr. Weyler.

Bajas de moros

Dicen de Melilla que por un indígena cuyos informaciones merecen crédito, se sabe que en el combate del 7, sólo los de Beniburriaga tuvieron 300 bajas.

En Alhucemas

Dicen de Alhucemas que los de Beni burriaga han reforzado la guardia de la Alcazaba al saber que iba á verificarse un desembarco.

A lo largo de la costa han puesto cen- tinelas.

El cólera

Dicen telegráficamente de París que en Tripoli está haciendo numerosos es- tra- ges el viajero de Ganges.

El embajador de España

El embajador de España en el Quirí- nal D. Ramón Pina ha llegado á Roma.

El conde de Sagasta

Ha regresado de León el ex minist- ro D. Fernando Merino.

Sin noticias

El ministro de la Gobernación no con- currió á su despacho.

Los periodistas siguen siendo recibi- bidos por el subsecretario, Sr. Navarro Reverter, el cual manifestó que no te- nía ninguna noticia importante que co- municar.

Nuevo nombramiento

Ha sido nombrado agregado de la Em- bajada de Siam en España, Sr. Prasom.

Los heridos mejoran

Según noticias de Melilla, todos los heridos de los últimos combates siguen mejorando rápidamente:

El coronel Primo de Rivera se levan- ta ya. Mueve con dificultad el brazo y le molesta la herida del pie.

Pronto marchará á Madrid. Los oficiales más graves son los se- ñores Montón y Segura, este último es- pecialmente.

El oficial de artillería Sr. Sánchez, herido en el ojo derecho sale ya á la ca- lle.

En el vapor «Canalejas» continuará el envío de expediciones de heridos y en- fermos á la Península.

TRABAJO NOCTURNO

Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un ma- ravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda reli- giosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á com- bre del director de la «Unión Re- mana Universal», MADRID.

APRENDICES

se admitirán en la imprenta de este pe- riódico.

Se les pagará desde el primer día.

Imprenta de Angel Mallén.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.

ESTABLECIMIENTO DE LOS BANOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas de Paracuellos, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiua ó depurativa. Se usa la estación en el escrofulismo en todas sus manifestaciones. En la piel.—Eretema indurado, couperose, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrofulos, liquen de los escrofulos: escrofulosis maligna, lupus erit. matoso, escrofula pustulosa, leuceras escrofulosas. En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis, intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis, hipertrofia tonsilares, rinitis, oenias, adenitis induradas y supuradas, etc., etc. Huesos y articulaciones.—Periostitis, artritis y tumores blancos. Son especialísimas también estas aguas en la dermatitis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la terpez, la cronicidad, la ataxia, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Cie osis, artrismo (forma tórpida) herpetiforme. Aparato digestivo. Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarros de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida (Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)

Aparato génito-urinario.—Catarros vesicales crónicos de los litúaticos y escrofulosos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, infarto uterino. Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sinó las carotermas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo crústáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile

JOVELLANOS, 5. MADRID



¿?

Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

PUNTO DE VENTA EN TERUEL

DR GUERIA DE D. FERMIN RODRIGUEZ

TOZAL 24

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos se imprimen en la Imprenta de este periódico.

SIEMPRE VICTORIA

Leed, enfermos, una vez más el triunfo alcanzado por los

Medicamentos **EMERIN**

SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA

Palabras de celebridades médicas nacionales y extranjeras

Los medicamentos Emerin los consideramos los únicos para curar las enfermedades á que se refiere este anuncio, pues á todos los enfermos que hemos indicado dicho tratamiento los resultados obtenidos han sido verdaderamente milagrosos y de frente á curaciones tan radicales, es un deber de conciencia no solamente declararlo públicamente, sino á cuantos enfermos piden nuestra opinión sólo recetaremos los medicamentos Emerin por ser los que pueden curar radicalmente la Sífilis, Venéreo y Anemia.

Para la mayor satisfacción del público, en la Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, está abierto un Consultorio gratuito, al frente del cual se halla un reputado doctor que visita todos los días laborables y gratuitamente de 4 á 5 de la tarde á todas las personas que se presenten.

Aquí el tratamiento de los medicamentos Emerin

Los «Confites Emerin», dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin» inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrofula, linfatismo, raquitismo, linfaedemata, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, afonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza neuralgias laciaes, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva

De venta en Teruel Droguería de D. T. Bayo Giménez, Calle del Pozo, 10.

Depositario exclusivo para toda España, droguería de D. José Marín Galán, Lasaña, 4, Sevilla.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100

En la Imprenta de este periódico.

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Ocas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando pasajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10,25 cada uno, franco de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.